

首都医科大学作为在北京投放计划较多的市属院校，在京招生计划占总计约70%。学校今年招生政策有哪些变化？考生报考要注意哪些问题？本报记者日前采访学校招生办主任吴萍。

## 首都医科大学

## 招生政策有三处微调

——访学校招生办主任吴萍

本报记者 邱乾谋

记者：学校今年在京招生政策有哪些变化？

吴萍：2018年学校招生专业与政策有三处微调：一是在两个隔年招生的专业中，假肢矫形工程专业今年恢复招生，听力与言语康复学专业今年暂不招生。二是“外培计划”基础医学专业英语单科成绩要求达到125分及以上，护理学专业英语单科成绩要求达到100分及以上。所有招生信息要以学校正式公布的招生简章为准。三是新增的2个本科专业，即医学影像技术、信息管理与信息系统（卫生信息管理方向）在北京二本招生，北京生源可选择的机会增多。

记者：学校今年在京投放多少招生计划？

吴萍：2018年学校总体招生规模为1652人，其中本科1202人，专科450人。在京计划招生1142人，其中本科计划招生707人，比2017年增加34人，三年专科计划招生435人。

记者：学校哪些专业较受北京考生欢迎？医学类专业对考生报考有哪些限制条件？

吴萍：首医大所有的本专科专业都是医学和医学相关专业，目前有3个长学制（“5+3”一体化）、21个本科、14个高职专科专业。口腔医学、临床医学、儿科学、基础医学、预防医学、药学等都是北京考生热门选择的一本专业。

二本专业是医学检验技术和为北京市卫计委定向招生的临床医学与预防医学。医学检验技术尽管是二本招生，但录取分数每年都在一本线上。2018年首医大新增2个本科专业医学影像技术、信息管理与信息系统（卫生信息管理方向），是从专科升入本科的，在北京市二本招生。

学校在执行《普通高等学校招生体检工作指导意见》的前提下，强调对考生身体状况的特殊要求，并做补充说明。各专业对考生视力的要求是：眼睛的近视矫正视力不低于4.8，各眼矫正视力镜片度数不超过800度，无色盲、色弱，无斜视、弱视；对考生听力的要求是双耳听力范围均不低于3米。对于嗅觉迟钝、口吃者不予录取；口腔医学专业不招收左利的考生；肝功能异常者不要报考学校医学类专业。

考虑到医疗卫生服务的特殊性，不鼓励躯干或肢体残疾考生报考学校医学类专业，否则将无法完成学

业。鉴于护理行业的特殊性，对报考护理专业的考生会适当考虑身高，建议身高1.55米以下者慎报。

对于新生的身体健康状况将以入学后的体检复查为准。对复查不符合入学条件者，将取消其入学资格。

在外语要求方面，鉴于学校教学中有中英文双语教学，非英语语种的考生不建议报考，非英语语种的考生入学后要改学英语。长年制学生部分专业课程英文授课，只招英语语种的考生。

学校各专业录取时不参考口语成绩。考生可不参加英语口语考试。

记者：学校录取原则有哪些特点？

吴萍：本科录取采用分数优先原则。进档考生按照实考分从高分到低分依次录取，分数相同则优先录取志愿在前者，分数志愿均相同且专业计划余额不足时，将依次比较数学、语文、外语、综合科目成绩，对单科成绩高者进行录取。实考分相同，优先录取有政策加分者。各专业无专业级差。护理学专业只招有专业志愿的男生。学校对于省（自治区、直辖市）招生主管部门根据教育部相关政策给予考生的各种加分，在提档时予以认可，但录取专业时则按高考实际分数排序，在高考实际分数相同的情况下优先考虑加分者。

记者：填报志愿时，考生如何拉开专业梯度？

吴萍：考生填报志愿时要注意以下几点：

一是根据个人成绩合理定位，各志愿间要体现适当梯度，即“冲、稳、保”的原则，增加被录取的机会；

二是根据专业兴趣填报学校，把想上的专业学校排在前面，涉及选学校和选专业的问题，如某考生的兴趣志向是临床医学，其分数同时达到学校和另一所医学院校的提档分数。如果报我校能进入临床医学专业，而报另一所院校仅能上临床医学以外的专业，建议考生以选专业为主，把首医大排在前面，能进入理想的专业。

三是根据自身兴趣志向填报专业志愿，专业志愿间拉开一定的梯度，建议服从专业调剂，减少被退档的风险。

四是认真研读各高校招生章程，了解学校的招生条件和办法、往年的录取情况、所报专业的特点等，做到知己知彼，填报好志愿。

记者：成绩处于什么水平的北京考生报考首医大更有把握？

吴萍：2017年学校在北京投放计划增多，本科一本增加了98人，录取分数较2016年略有降低，一本提档线553分，线上16分，录取分数线略有波动。建议考生和家长登录学校招生网，查询近几年各专业录取成绩，合理填报志愿。

学校“双培计划”和“外培计划”是本科提前批录取，如果对相关专业感兴趣，希望考生充分利用北京的利好政策，把握好机会。

长学制（“5+3”一体化）是学校高分段专业，2016年、2017年临床专业录取线全市排名在3600名以前，五年制临床分数线2016年在全市排名5000名以前，2017年5900名以前。

记者：学校哪些专业免学费？

吴萍：学校为北京市卫计委定向招生的五种类型学生全部免学费及住宿费，包括：本科临床医学（郊区定向）、本科预防医学（郊区定向）、专科临床医学（农村基层定向）、专科临床医学（山区、半山区定向）、高职临床医学（乡村医生）。

记者：学校今年“双培计划”和“外培计划”招生情况如何？

吴萍：2018年学校“双培计划”招生共62人，其中生物医学工程专业和生物医学工程（高精尖项目）各15人，接收中央高校为北京航空航天大学；中医学、中药学专业各16人，接收中央高校为北京中医药大学。“双培计划”培养模式：中医学专业全学程为5年，采取“2.5+2.5”培养模式；中药学专业全学程为4年，采取“2+2”培养模式；生物医学工程专业全学程为4年，采取“3+1”培养模式，高精尖项目和北航高精尖创新中心联合培养。

“外培计划”共招生32人。其中基础医学专业招生16人，访学计划学校是英国卡迪夫大学；护理学专业招生16人，访学计划学校是美国匹兹堡大学。

## 北京中医药大学

## 今年取消专业级差

——访学校招办负责人刘晓辉

本报记者 孙梦莹

北京中医药大学是教育部直属的一所以中医药学科为特色的全国重点大学。北京中医药大学今年的招生政策有什么变化？医学类专业对考生报考有哪些限制条件？就考生和家长关心的问题，记者采访了学校招办负责人刘晓辉。

记者：学校今年在京招生政策有哪些变化？

刘晓辉：2018年，学校取消了专业级差，采用实考分数和所填报专业志愿相结合的方式安排考生专业。专业录取出现分数相同的情况时，除江苏省、浙江省和上海市外，优先录取相关科目分数高者（比较顺序为理工类理科综合、数学、语文、外语，文史类数学、语文、文科综合、外语）。

记者：学校今年在京投放多少招生计划？

刘晓辉：北中医2018年的招生计划为1900人，其中在北京市的招生计划为119人，规模与去年持平。

记者：学校哪些专业比较受北京考生欢迎？医学类专业对考生报考有哪些限制条件？

刘晓辉：学校目前设有中医学、中药学、中药制药、药学、针灸推拿学、康复治疗学、公共事业管理（卫生事业）、药事管理、信息管理与信息系统、护理学、英语（医学、中医药国际传播）、法学（医药卫生）12个本科专业。就社会需求和以往的招生工作来看，学校设置的招生专业均受到北京考生的欢迎。要注意的是，医学类专业对考生报考是有条件限制的，色盲、色弱及其他各类不能准确识别颜色者不予录取，不鼓励躯干或肢体残疾者报考医学类专业。

记者：学校录取原则有哪些特点？

刘晓辉：学校按各省级招生主管部门投档规则调阅考生电子档案，调档比例不超过公布计划的120%；实行平行志愿投档的省（区、市）原则上以不超过公布计划的105%调档（或根据生源情况，学校与相关主管部门商定具体调档比例）。

按照顺序志愿投档的批次，在第一志愿考生生源不足的情况下，学校可接收服从专业调剂的非第一志愿考生。若符合条件的非第一志愿考生生源仍不足，将征集志愿。按照平行志愿投档的批次，未完成的计划也将征集志愿。征集志愿仍不足则根据实际情况将剩余计划调剂至其他省份。

记者：成绩处于什么水平的北京考生报考更有把握？

刘晓辉：请考生参阅学校近几年在京录取的提档线和平均分，并参照往年录取成绩的平均分和提档分数在京的排名情况报考。

记者：您对考生填报贵校志愿有什么建议？

刘晓辉：如果考生喜欢学校设置的专业，要根据往年的录取分数水平在填报志愿前准确定位，将学校志愿填报到前面。专业志愿要根据往年各专业录取的成绩水平结合自己的实际成绩适度拉开梯度，确保自己喜欢的专业能够被录取。另外，平行志愿中同一批次内六个志愿看成一个，只投一次，请考生慎重考虑是否服从专业调剂，增加录取的几率，减少退档风险，建议考生服从调剂。



招办主任访谈